

峰會首度握手 俄稱靠電話對話不足夠 特普世紀會面 「掙角」大戰「柔道」

美國總統特朗普與俄羅斯總統普京昨日在德國漢堡出席二十國集團(G20)峰會期間，首次舉行雙邊會談。兩人見面時表現客氣，傳媒指特朗普神態較輕鬆，普京則顯得有點嚴肅。特朗普稱能與普京會面感到榮幸，並預期對美俄兩國「均會有正面事情發生」。普京則稱很高興與特朗普見面，指單靠電話對話並不足夠，今次會面對雙邊關係非常重要。對於兩人會討論哪些議題，特朗普和普京均「賣關子」，特朗普只稱會談「不同議題」，普京則透過翻譯表示，會商討國際問題及雙邊議題。記者獲准在場短暫採訪，有記者高聲詢問特朗普有關俄羅斯干預美國大選問題，但特朗普未有回應。



■ 普京及特朗普會面時世紀握手。

法新社

兩人在同日較早時出席G20峰會期間首度握手，兩人互相問候，並面帶微笑，特朗普更先後輕拍普京的手肘及背部。特朗普在推特表示，期待與包括普京在內的各國領袖會晤，討論很多事情。克里姆林宮發言人佩斯科夫指出，兩位領袖握手時，表示會很快和對方會晤，而普京對特朗普在twitter的言論有相同感受。

當各成員國首腦在台上拍攝大合照時，特朗普和普京分別站在第一排左右兩旁。由於合照時中央位置會留給在任時間較長的領袖，上台僅約半年的特朗普只能

站在前排右邊第二位，其右邊為法國新總統馬克龍。

僅帶美側列席 缺外交經驗

今次特普「世紀會面」，於G20峰會有關氣候變化的會議結束後15分鐘舉行，有意見認為，會晤的時間安排反映特朗普冷待氣候議題。特朗普只會在國務卿蒂勒森及一名翻譯陪同下，與普京會面，輿論認為特朗普和蒂勒森皆欠缺外交經驗，美方應爭取安排擁有外交關係的專家列席。

民主黨促強硬應對

另外，美國民主黨人要求特朗普

在「特普會」中表現強硬，表明不能容忍對方干預美國民主制度。美國智庫「德國馬歇爾基金會」的肖萊生動地形容兩人差別，指特朗普儼如職業摔角手的處事手法是浮誇及衝動，而普京深明柔道精粹且為人硬，可摔倒對手並攻擊他的弱點。

特朗普同日下午和墨西哥總統涅托會面，表示兩人曾談及「北美自由貿易協定」，並取得良好進展，但指對方仍要支付興建美墨邊境圍牆的費用。涅托則表示，會面有助雙方日後展開對話。

■ 法新社/美聯社/路透社



■ 兩人會晤前在峰會上碰頭，特朗普輕拍普京背部。左為容克。網上圖片

特普關係重要時刻

2016年

7月27日：時任美國總統候選人特朗普多次抨擊對手希拉里使用私人電郵處理公務，呼籲俄羅斯找出她未有公開的3萬封電郵

12月30日：美國時任總統奧巴馬以俄干預大選為由實施制裁，俄方未有報復，特朗普讚普京聰明

2017年

1月11日：特朗普在記者會上否認與俄羅斯有任何接觸

1月25日：美國國會就俄干預大選展開調查

2月13日：前國安顧問弗林在通俄案中誤導副總統彭斯，宣佈辭職

5月9日：特朗普辭退時任聯邦調查局局長高銘，其後媒體披露特朗普稱不用再承受通俄案調查的巨大壓力

6月2日：普京形容俄操控大選的指控荒謬，指美國民主黨人試圖為大選失利卸責

6月23日：特朗普在twitter質疑美情報機關認為俄操縱大選

7月6日：兩人會面前夕，特朗普批評俄入侵烏克蘭和支持伊朗及敘利亞政權，不過未有譴責俄干預大選，又拒絕表明會否在與普京會面時提及此事

美聯社

通俄案掣肘特朗普 普京贏面大

美國總統特朗普昨日與俄羅斯總統普京進行「世紀會面」，各方焦點放在兩人於首次會面如何較量。分析指出，特朗普因通俄案備受美國本土抨擊，與普京的任何互動難免受牽制，相反普京在俄國人氣高企，在與特朗普交流時少掣肘，即使會面未能取得成果，俄方可歸咎於特朗普受美國政治約束，表現軟弱；若促成美俄關係改善，普京大

可邀功，故此無論會面結果如何，普京都能顯示勝利者姿態。

儘管普京看似站在有利位置，但俄國仍受到美國制裁，敘利亞問題尚未解決，相信普京會主動出擊，促使對方在這些議題上合作。普京上月曾表示，俄美須共同合作，才能在中東及敘利亞議題上取得進展。外界估計，普京或會推動俄羅斯與美國共同主導國際局勢，使特

朗普無法再自以為是，在沒諮詢其他國家下插手全球事務。

對俄方而言，最理想是特朗普保持在競選時對普京的仰慕態度，並視俄國為新朋友，但俄國官方媒體對今次「特普會」以至兩國大幅改善關係並未寄予厚望，甚至表示只要兩位領袖願意再次見面便已足夠。

■《紐約時報》/英國廣播公司

加英促美轉軟 峰會成氣候貿易角力場

一連兩天的二十國集團(G20)峰會昨日在德國漢堡揭幕，東道主德國總理默克爾致詞時，表示希望各國在多項主要議題上謀求「妥協與答案」，包括爭議最大的氣候變化及貿易問題。美國在這些議題上，與其餘19國立場背道而馳，當中退出應對氣候變化的《巴黎協定》，更遭全球批評。英國首相文翠珊和加拿大總理杜魯多已表明，將在峰會上敦促特朗普改變初衷。

文翠珊接受英國廣播公司訪問時表示，各與會領袖將促請特朗普重新考慮退出《巴黎協定》的決定，「我們並非要重新談判協定，但希望看到美國尋求重新加入。」杜魯多則表示，各國領袖將告訴特朗普，美國應在應對氣候變化上擔當領導角色。

「金磚五國」中國、印度、俄羅斯、巴西及南非領袖在昨日峰會前首先會面，並發表聯合公報，呼籲全球經濟進一步開放，以及敦促G20推動落實《巴黎協定》。

傳媒早前披露的峰會聲明草案文本，內容顯示各國承認美國在應對氣候變化問題上採取孤立態度，並指《巴黎協定》不可逆轉。消息人士指出，美國尋求在聲明中加入「化石燃料是潔淨能源替代品」的條文，但遭歐洲國家拒絕。

■路透社/美聯社

美日韓首腦 冀華加強對朝施壓

朝鮮周二成功試射洲際彈道導彈，牽動全球神經，美國總統特朗普、日本首相安倍晉三及韓國總統文在寅昨日在漢堡會面，討論朝鮮半島局勢，3位領袖在75分鐘的會議上，同意加強對朝施壓，並推動中國擔當更大角色。美日韓3國領袖昨發表聯合聲明，譴責朝鮮試射洲際彈道導彈，承諾以最大壓力應對朝核威脅。

應持續合作，促使聯合國安理會通過對朝採取嚴厲措施的新決議，3國並同意合作，推動G20峰會就朝鮮問題發出強而有力訊息。文在寅昨會晤俄羅斯總統普京，表示對方能協助朝鮮半島局勢降溫，普京指各方應以務實態度應對朝核問題。

採取嚴厲回應，現正考慮有關措施。他在美日韓會議上則表示，不會放棄要求中國加強向朝鮮施壓。

■路透社/法新社



■ 美日韓首腦討論朝鮮半島局勢。法新社

「地獄」示威燒車變騷亂 特朗普妻困賓館



G20峰會揭幕前夕，示威活動演變成暴力衝突，防暴警察前晚施放水炮及催淚彈，驅趕約1,000名蒙面左翼激進分子，滋事者投擲玻璃樽和石塊還擊，並放火焚燒路邊汽車，路障和垃圾桶。騷亂持續至昨日，街頭煙霧瀰漫，加拿大代表團的座駕被刺穿車胎，美國總統特朗普夫人梅拉妮亞更被警方要求留在下榻的賓館，被迫缺席各國首腦配偶參觀漢堡港口的活動。警方表示示威衝突共有159名警員受傷，45名示威者被捕。

1.2萬名反全球化示威者昨日在漢堡舉行「歡迎來到地獄」的示威，警員要求參與示威的大批激進分子除下面罩，但不獲理會，最終引發衝突。警方事後在twitter發放多張照片，顯示有汽車被縱火，商舖櫥窗被搗毀，蒙古領事館的窗戶也被擊碎。暴徒昨日繼續到處破壞，有人向警車投擲汽油彈，一架警方直升機在上空監視期間，差點遭暴徒發射的閃光彈擊中。

警方為今次峰會部署2萬警力，但面對示威者的暴力行徑，以及到處流竄阻礙道路，難免疲於奔命，漢堡警方已要求全國各州警方增援。

■路透社/法新社



「手」下敗將表錯情



尷尬一刻



老婆優先

特朗普前日訪問波蘭期間出現一場「握手戰」，他在發表演說前，借妻子梅拉妮亞接受波蘭總統杜達伉儷歡迎，波蘭第一夫人阿加塔先與特朗普握手，4人一字排開供傳媒拍照後，阿加塔再伸手作握手狀，站在身旁的特朗普立即伸手，但原來阿加塔是與隔了一個身位的梅拉妮亞握手。特朗普不料有此一着，面上流露失望及驚訝神色。最終發現窘狀的阿加塔，再與特朗普握手「補鑊」，特朗普則露出尷尬笑容。

■美聯社

領袖音樂會 聽貝多芬名曲

G20峰會東道主德國總理默克爾，邀請各國領袖昨晚到漢堡易北愛樂廳出席音樂會，更特意挑選了德國殿堂音樂家貝多芬的名曲《第九交響曲》，與各領袖分享。政府發言人表示，默克爾選擇這樂章，是因樂章最後一節《歡樂頌》「歌頌人道主義、和平及國際相互了解」。不過，美國總統特朗普曾表示對古典音樂認識有限，反而Elton John及滾石樂隊的流行歌曲較合心意。

■美國有線新聞網絡